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Acta de la sesión ordinaria número 4 del Honorable Ayuntamiento 

de Guanajuato Capital, trienio 2024-2027, siendo las 19:35 

(diecinueve horas con treinta y cinco minutos) del día miércoles 

13 (trece) de noviembre de 2024 (dos mil veinticuatro), celebrada 

en el Mercado Hidalgo, ubicado en la Avenida Juárez s/n de esta 

ciudad capital. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Samantha Smith Gutiérrez: Sean todas y todos bienvenidos a esta 

Sesión Ordinaria número 4 del Honorable Ayuntamiento Constitucional de 

Guanajuato, Gto., 2024-2027; quiero agradecer la presencia de las y los 

ediles, así como de la ciudadanía y medios de comunicación que nos 

acompañan en esta sesión. Por tal motivo, le pido a usted señor 

secretario, dé inicio al desahogo de la presente sesión, realizando el pase 

de asistencia, y en su caso, declarando la existencia del quórum legal. - - 

- - - - - - - - - - 1. Lista de asistencia, y, en su caso, declaración 

de quórum. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Daniel Federico Chowell Arenas: Buenas tardes a todas y todos. 

Procedo a realizar el pase de lista, a efecto de declarar en su caso, el 

quórum legal. Encontrándose presentes: Presidenta Municipal, 

Samantha Smith Gutiérrez; Síndicos: Adriana Ramírez Valderrama 

y Ángel Ernesto Araujo Betanzos. Regidores: José Carlos 

Domínguez López Velarde; María Fernanda Vázquez Sandoval; 

Manuel Aguilar Romo; Myriam de Jesús Balderas Figueroa; Daniel 

Barrera Vázquez; Paulo Edgar Ramírez Noguez; Olga Fabiola 

Durán Torres; Liliana Alejandra Preciado Zárate; Celia Carolina 

Valadez Beltrán; Julio César García Sánchez; María Fernanda 

Arellano Caudillo; y, Víctor Hugo Larios Ulloa. Presidenta, hago de su 

conocimiento que se encuentran presentes 15 integrantes de este 

Honorable Ayuntamiento, por tanto, los acuerdos que se tomen en esta 

sesión serán válidos. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Samantha Smith Gutiérrez: Le pido señor secretario, continúe con el 

desahogo del siguiente punto del orden del día, el cual se refiere a la 

dispensa de la lectura y en su caso, aprobación de la propuesta del orden 

del día. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - 2. Dispensa de la lectura y, en su caso, aprobación 

del proyecto del orden del día; 3. Presentación por parte de la 

Presidenta Municipal de la invitada especial a la sesión de 

Ayuntamiento, Maestra Libia Denisse García Muñoz Ledo, 

Gobernadora del Estado de Guanajuato; 4. Entrega de 
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reconocimientos al Club Rotario de Ashland, Oregon, Estados 

Unidos de Norteamérica y de Guanajuato, por sus notables 

aportaciones en beneficio de las comunidades de Guanajuato y 

sus habitantes; 5. Punto de acuerdo que formula la Presidenta 

Municipal, a efecto de que el Pleno, en su caso, autorice solicitar 

y promover ante la Gobernadora del Estado, la declaratoria de la 

Celebración de la Toma de la Alhóndiga de Granaditas en el 

Mineral de Santa Rosa de Lima, las guerrillas de los indios 

tejocoteros, en la Sierra de Guanajuato, Patrimonio Cultural 

intangible; 6. Entrega de Títulos de Concesión para la prestación 

del servicio público de mercados, expedidos por el Honorable 

Ayuntamiento de Guanajuato; 7. Mensaje de la Maestra Libia 

Denisse García Muñoz Ledo, Gobernadora del Estado de 

Guanajuato; 8. Clausura de la sesión.- - - - - - - - - - - - - - - - -

Daniel Federico Chowell Arenas: Presidenta, el punto número dos, se 

refiere a la dispensa de la lectura y en su caso, aprobación de la 

propuesta del orden del día. Informo que, al momento de ser convocados, 

se remitieron a sus correos electrónicos la propuesta del orden del día, así 

como los documentos que dan soporte a esta sesión. Por lo que, pregunto 

a esta Asamblea, si es de aprobarse la dispensa de la lectura, así como la 

propuesta del orden del día que se pone a su consideración, si están por 

la afirmativa, les solicito se sirvan manifestarlo levantando su mano, a 

efecto de tomar la votación correspondiente. Informo a esta Asamblea 

que la dispensa de la lectura y la propuesta del orden del día, han sido 

aprobadas por unanimidad de votos. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Samantha Smith Gutiérrez: Le pido señor secretario, continúe con el 

desahogo del punto número tres del orden del día. - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - 3. Presentación por parte de la Presidenta 

Municipal de la invitada especial a la sesión de Ayuntamiento, 

Maestra Libia Denisse García Muñoz Ledo, Gobernadora del 

Estado de Guanajuato. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Daniel Federico Chowell Arenas: El tercer punto del orden del día, 

corresponde a la presentación por parte de la Presidenta Municipal de la 

invitada especial a la sesión de Ayuntamiento, Maestra Libia Denisse 

García Muñoz Ledo, Gobernadora del Estado de Guanajuato. Presidenta, 

tiene usted el uso de la voz. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Samantha Smith Gutiérrez: Muy buenas noches, es un gusto y un 

honor para mí  dar la más cordial bienvenida a nuestra Gobernadora del 
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Estado de Guanajuato, Maestra Libia Denisse García Muñoz Ledo, 

muchísimas gracias gobernadora, gracias por acompañarnos a esta 

sesión que sé que será la primera de muchas, sé de tu compromiso de 

estar cercana a la gente, a los municipios y quiero agradecer 

infinitamente que sea aquí en la capital de nuestro maravilloso estado 

donde inicies con este recorrido de cercanía con la gente, con los 

municipios, con los Ayuntamientos, muchísimas gracias de verdad. 

Quiero aprovechar la ocasión para saludar a nuestros invitados 

espaciales, al diputado Juan Carlos Romero Hicks, muchísimas gracias 

diputado por estar aquí, por trabajar de la mano por y para Guanajuato; 

saludo con muchísimo gusto a la diputada Ruth Noemí Tiscareño, 

muchísimas gracias por honrarnos con su presencia y por el trabajo que 

desempeña para los guanajuatenses; saludo con muchísimo gusto al 

maestro Jorge Daniel Jiménez Lona, Secretario de Gobierno del Estado de 

Guanajuato, gracias también por estar presente y cercano a la 

ciudadanía; quiero saludar con muchísimo gusto a July Bichiro, quien 

viene en representación de los rotarios de Ashland, muchas gracias July 

por estar aquí y saludo también a Mark Allen, Angélica Rupe y a toda la 

comitiva del Club Rotario de Ashland que hoy nos hacen el favor y el 

honor de acompañarnos. Saludo también a quienes son mis compañeros, 

al Club Rotario de Guanajuato, muchísimas gracias por estar el día de 

hoy aquí y quiero saludar muy especialmente a la gobernadora de distrito 

4140 Claudia Lara por acompañarnos en esta sesión tan importante para 

todos los guanajuatenses. Gracias de verdad por estar aquí a todas y 

todos ustedes, sin duda alguna esta sesión será histórica, porque hace 

patente nuestra visión y compromiso hacia nuestro rico patrimonio 

histórico y cultural y también al decidido compromiso social para 

nuestras ciudadanas y ciudadanos. Saludo también con muchísimo gusto 

y a nombre de todos ellos te recibimos Gobernadora, a mis compañeros 

síndicos y regidores, al Secretario del Honorable Ayuntamiento, a todas y 

todos los ciudadanos que hoy se dan cita; a los locatarios de los 

diferentes mercados que hoy nos acompañan; a los habitantes de la 

comunidad de Santa Rosa de Lima, muchísimas gracias y por supuesto a 

los medios de comunicación que hoy nos acompañan y que nos hacen el 

honor de difundir las buenas noticias para Guanajuato. Hoy estamos 

celebrando una sesión histórica en el Ayuntamiento de Guanajuato 

capital, ya que en unos momentos más estaremos entregando 103 

concesiones a los locatarios de nuestros queridos mercados, aquí de cara 



4 

 

 

a los ciudadanos al exterior de nuestro querido Mercado Hidalgo, este 

espacio emblemático que ha sido el sitio de concurrencia y que ha unido 

a nuestra gente durante más de cien años. Con esta entrega estamos 

brindando certidumbre jurídica a todas las familias de Guanajuato, lo que 

les permitirá seguir construyendo el futuro de sus hijas y de sus hijos, 

miles de historias de superación, de lucha, de trabajo, de sacrificio se 

han forjado detrás de los muros de nuestros mercados, todas ellas nos 

inspiran a trabajar en consecuencia y a dar resultados, no tengan duda 

que cuentan conmigo para seguir dignificando sus espacios, pero sobre 

todo consolidando sus sueños; enaltecer la labor de nuestros 

comerciantes que contribuyen directamente al desarrollo económico y 

social de nuestro municipio, redunda en el beneficio integral para todas y 

todos los ciudadanos de nuestra querida capital. En esta sesión que 

estamos celebrando, reconoceremos también la labor altruista del Club 

Rotario de Ashalan, Oregon y del Club Rotario de Guanajuato capital que 

en coordinación han venido trabajando arduamente en proyectos sociales 

que realmente le cambian la vida a las familias más vulnerables de 

Guanajuato; yo quiero decirles que soy orgullosamente rotaria desde el 

2005, año donde de la mano de mi familia comencé a aprender de la 

determinación y del amor al servicio que sin duda alguna ha sido una 

gran escuela, Rotari para mí ha sido la mejor escuela y desde entonces, 

junto con todos mis compañeros, hemos iniciado infinidad de proyectos 

como “agua para todos” donde dotamos de tanques de agua a las 

comunidades, “Mi casa Diferente”, donde logramos construir más de 230 

casas Diferentes y ahora no es la excepción, porque estamos 

consolidando los últimos y más recientes proyectos y les hablo de siete 

proyectos específicos hidráulicos en siete comunidades, el Varal, el 

Tablón, el Terrero, la Concepción, el Laurel, Picones, San Pedro y San 

Pablo y Santo Domingo y también les informo que estamos trabajando de 

la mano de la Secretaría del Agua y de SIMAPAG para concretar dos más 

próximamente, Cieneguita de San Bartolo y Llanos de la Fragua. Hoy 

como presidenta municipal, les digo que es tiempo de las mujeres y que 

celebro que contemos también, ahora, con el Club de Rotarias Galereñas 

del cual soy orgullosamente miembro fundador. No me queda más que 

agradecer y felicitar infinitamente a mis compañeras y compañeros 

rotarios por su dedicación, por su colaboración y felicitar a nuestros 

hermanos de Ashland, Oregon, por los frutos que se han dado por más 

de cincuenta años de hermanamiento, gracias, muchísimas gracias, 
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porque estoy convencida de que juntos podemos hacer cambios 

trascendentales que a la magia de Rotari como lo decíamos el día de hoy, 

es inmensa y que nunca dudemos que una pequeña idea realmente 

puede cambiar al mundo, transcender fronteras y unir a los pueblos. 

Como lo anticipé, esta sesión es histórica, sensible y comprometida, 

porque estamos celebrando nuestra rica historia y también nuestras 

tradiciones que nos dan identidad. Respetuosamente y de manera formal 

hoy solicitaremos a nuestra Gobernadora Libia Denisse García Muñoz 

Ledo, que declare Patrimonio Cultural Intangible la fiesta de los indios 

tejocoteros en Santa Rosa de Lima, municipio de Guanajuato, celebración 

que se remonta a 1864 cuando el Emperador Maximiliano de Habsburgo, 

fue camino a Dolores Hidalgo donde quiso conocer en dónde inicia el 

movimiento de Independencia, pero de ahí siguió a Guanajuato y pasó 

por Santa Rosa de Lima, ahí los pobladores que se jactaban de que ahí 

fue el lugar donde vivió Juan José de los Reyes Martínez el “Pípila”, le 

mostraron con una representación cómo fue la toma de la Alhóndiga de 

Granaditas en 1810 y cómo fue la pelea entre los Insurgentes y los 

Indios Tejocoteros. Esta representación es un testimonio de nuestra 

herencia cultural y también de la resistencia, sé que cuento con tu apoyo 

Gobernadora, para hacer de esto una realidad muy merecida. Gracias por 

todo el apoyo y colaboración en favor de la preservación histórica y 

cultural de nuestro querido municipio. A escasos treinta y tres días de 

haber tomado protesta, nuestro gobierno está entregando resultados 

concretos y estamos comprometidos con el progreso de nuestra 

comunidad. Muchísimas gracias a todas y todos mis compañeros ediles, 

miembros de este Honorable Ayuntamiento por su confianza, por su 

colaboración, por encontrar la manera de hacer acuerdos por el bien de 

Guanajuato; gracias por la confianza Guanajuato, estoy sumamente 

contenta y sumamente agradecida. Gracias Guanajuato, porque te quiero 

comprometido con nuestra riqueza histórica, cultural y social. 

¡Guanajuato, te quiero fuerte y honesto! Por su atención, muchísimas 

gracias. Señor secretario, le pido a usted continúe con el desahogo del 

siguiente punto enlistado en el orden del día. - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - 4. Entrega de reconocimientos al Club Rotario de 

Ashland, Oregon, Estados Unidos de Norteamérica y de 

Guanajuato, por sus notables aportaciones en beneficio de las 

comunidades de Guanajuato y sus habitantes.- - - - - - - - - - - - - - 

Daniel Federico Chowell Arenas: El cuarto punto del orden del día, es 
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el que corresponde a la entrega de reconocimientos al Club Rotario de 

Ashland, Oregon, Estados Unidos de Norteamérica y de Guanajuato, por 

sus notables aportaciones en beneficio de las comunidades de 

Guanajuato y sus habitantes. Solicito al apoyo técnico que, de manera 

previa a la entrega de reconocimientos, reproduzca la videograbación 

que hemos preparado para el desahogo del presente punto. - - - - - - - -

TRANSIMISIÓN DE VIDEO. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Daniel Federico Chowell Arenas: A continuación, se procede a la 

entrega de reconocimientos, por favor, presidenta. - - - - - - - - - - - - - - 

Entrega de reconocimientos. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Samantha Smith Gutiérrez: Muchísimas gracias, señor secretario. 

Nuevamente muchas felicidades, gracias por la unión de esfuerzos al 

Club Rotario de Ashland y al Club Rotario de Guanajuato. Señor 

secretario, le pido continúe con el desahogo del siguiente punto enlistado 

en el orden del día de la presente sesión. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - 5. Punto de acuerdo que formula la Presidenta 

Municipal, a efecto de que el Pleno, en su caso, autorice solicitar 

y promover ante la Gobernadora del Estado, la declaratoria de la 

Celebración de la Toma de la Alhóndiga de Granaditas en el 

Mineral de Santa Rosa de Lima, las guerrillas de los indios 

tejocoteros, en la Sierra de Guanajuato, Patrimonio Cultural 

intangible.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Daniel Federico Chowell Arenas: El quinto punto del orden del día, es 

el que corresponde al punto de acuerdo que formula la Presidenta 

Municipal, a efecto de que el Pleno, en su caso, autorice solicitar y 

promover ante la Gobernadora del Estado aquí presente, la declaratoria 

de la Celebración de la Toma de la Alhóndiga de Granaditas en el Mineral 

de Santa Rosa de Lima, las guerrillas de los indios tejocoteros, en la 

Sierra de Guanajuato, Patrimonio Cultural intangible, para lo cual de 

manera previa a la votación, solicito al apoyo técnico reproduzca la 

videograbación que hemos preparado para el desahogo del presente 

punto. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

TRANSIMISIÓN DE VIDEO. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Samantha Smith Gutiérrez: Señor secretario. Le pido a usted recabar 

la votación correspondiente. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Daniel Federico Chowell Arenas: Consulto a la Honorable Asamblea, 

si es de aprobarse el punto de acuerdo puesto a su consideración. 

Quienes estén por la afirmativa, sírvanse manifestarlo levantando la 
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mano, a efecto de recabar la votación correspondiente. Presidenta, le 

informo que el punto de acuerdo ha sido aprobado por unanimidad de 

votos. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Samantha Smith Gutiérrez: Muchísimas gracias, señor secretario. 

Antes de proceder al desahogo del siguiente punto del orden del día, 

vamos a realizar la entrega de un reconocimiento a quienes representan 

la celebración de la toma de la Alhóndiga de Granaditas en el Mineral de 

Santa Rosa de Lima, las guerrillas de los indios tejocoteros en la Sierra 

de Guanajuato, por los noventa años de su representación, por lo que le 

solicito pasen al frente a recibirlos. Nuevamente muchas felicidades, 

sabemos del trabajo, sabemos del esfuerzo y de la labor y cuentan con 

nosotros para seguir fortaleciendo esta gran tradición. Señor secretario, 

le pido a usted proceda con el desahogo del siguiente punto enlistado en 

el orden del día. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - 6. Entrega de Títulos de Concesión para la 

prestación del servicio público de mercados, expedidos por el 

Honorable Ayuntamiento de Guanajuato. - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Daniel Federico Chowell Arenas: El sexto punto del orden del día, 

corresponde a la entrega de Títulos de Concesión para la prestación del 

servicio público de mercados, expedidos por el Honorable Ayuntamiento 

de Guanajuato. Solicito al apoyo técnico que, de manera previa a la 

entrega de los Títulos de Concesión, reproduzcan la videograbación que 

hemos preparado para el desahogo del presente punto. - - - - - - - - - - - 

TRANSIMISIÓN DE VIDEO. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Daniel Federico Chowell Arenas: Me permito informar a todos los 

presentes, que se encuentra entre nosotros el Padre Alejandro León 

Romero. Antes de proceder a la entrega de los Títulos de Concesión, 

también me permito informar a esta Asamblea que, de manera previa, la 

regidora Olga Fabiola Durán Torres, en su carácter de presidenta de la 

Comisión de Servicios Públicos y Mercados, ha solicitado se le conceda el 

uso de la voz para dirigir un mensaje a todas y todos los presentes. - - - 

Olga Fabiola Durán Torres: Agradezco el uso de la voz que se me ha 

otorgado para dirigirme a todos ustedes. Como presidenta de la Comisión 

de Servicios Públicos y Mercados del Honorable Ayuntamiento de 

Guanajuato, me es grato informar que, con motivo del proceso del 

otorgamiento de concesiones para la prestación del servicio público de 

mercados, estamos entregando 103 concesiones, lo cual da certeza y 

certidumbre al mismo número de comerciantes. La certeza jurídica que 



8 

 

 

han obtenido los comerciantes con este programa de otorgamiento de 

concesiones, se traduce en un beneficio social y económico para toda la 

población de Guanajuato, debido a que a través del Título de Concesión 

se permite la distribución legal de los distintos bienes de servicios y 

primera necesidad que se ofrecen en los mercados municipales como en 

el caso de este emblemático Mercado Hidalgo, Mercado de Gavira, 

Mercado Embajadoras y desde luego en el Mercado de la Ex Estación del 

Ferrocarril. Es importante resaltar que como Ayuntamiento y en lo 

personal como presidenta de la Comisión de Servicios Públicos y 

Mercados, así como en coordinación con la Comisión Técnica 

Especializada en materia de Mercados, seguiremos trabajando de la 

mano de la ciudadanía para continuar con el otorgamiento de más 

Títulos de Concesión que nos ayuden a concluir la regularización de 

nuestros mercados municipales, mismos que representan un amplio 

beneficio social y económico para nuestra capital. Felicito a la ciudadanía 

que hoy recibe el Título Concesión y reitero mi compromiso con todos 

ustedes. Es cuanto, secretario. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Daniel Federico Chowell Arenas: Gracias, señora regidora. La 

regidora Myriam de Jesús Balderas Figueroa, ha solicitado el uso de la 

voz, adelante por favor. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Myriam de Jesús Balderas Figueroa: Muchas gracias, señor 

secretario. Muy buenas noches tengan todos ustedes, muy agradecida 

por su presencia y acompañamiento a nuestra Gobernadora; estimada 

Presidenta Municipal; compañeros regidores, locatarios y amigos de este 

hermoso Mercado Hidalgo; medios de comunicación y asistentes en 

general que el día de hoy nos acompañan. Es un honor para mí estar 

aquí hoy con ustedes y compartir esta gran alegría, esta noticia es de 

gran importancia, no solo para los locatarios del Mercado Hidalgo, sino 

para todas las familias guanajuatenses que han encontrado en este 

mercado un espacio para vivir, crecer y contribuir al desarrollo de 

nuestra hermosa ciudad. Como muchos de ustedes saben, he crecido en 

este mercado, mi padre es locatario desde hace cincuenta años, mi 

familia, como muchas otras, ha hecho del Mercado Hidalgo su hogar, su 

fuente de ingresos y un lugar de trabajo digno; en este mercado, mi 

familia y yo hemos aprendido los valores del trabajo y del esfuerzo. Para 

muchos de nosotros, este templo es sagrado, nos hemos visto nacer, 

crecer y también acompañar cuando alguno de nosotros 

desafortunadamente se nos ha adelantado, conozco bien las dificultades 
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que enfrentan nuestros locatarios, pero también sé de primera mano las 

oportunidades y bendiciones que genera este espacio lleno de vida, 

historia, cultura y de comercio. Hoy estamos aquí para celebrar y 

reconocer la voluntad política de este Ayuntamiento, por trabajar en 

beneficio de las familias guanajuatenses. El otorgamiento de estas 103 

concesiones para locatarios, no solo representa un acto administrativo, 

sino también un compromiso con la seguridad jurídica y el bienestar de 

quienes hacen posible que este mercado siga siendo uno de los más 

importantes referentes de nuestra ciudad. Con estas concesiones, se 

brinda a los locatarios certeza jurídica, algo fundamental para que pueda 

seguir trabajando con tranquilidad, sabiendo que su espacio está 

respaldado por la ley y administración municipal, esto también fortalece 

la administración pública, porque ahora contamos con un mejor control y 

orden más efectivo para gestionar las necesidades y demandas de este 

importante espacio. Estas son las políticas que mejorarán la calidad de 

vida de todos los que trabajamos en este mercado que no solo es un 

espacio de comercio, sino de un lugar lleno de historia, de mucho 

trabajo honesto y sacrificio. Quiero reconocer y agradecer el esfuerzo de 

todos los involucrados en este proceso, desde la administración 

municipal, hasta los propios locatarios que han sido pacientes y han 

mostrado un compromiso inquebrantable con el crecimiento de nuestro 

municipio. Gracias a todos por su trabajo, por su dedicación y por 

mantener vivo este lugar que es un verdadero símbolo de identidad. 

Este es un paso más para fortalecer nuestra ciudad, para mejorar las 

condiciones de trabajo de quienes hacen del comercio en el Mercado 

Hidalgo, su modo de vida y para afianzar la tradición y el orgullo que 

representa este mercado para los guanajuatenses. Hoy celebramos no 

solo el otorgamiento de concesiones, sino también el futuro de 

Guanajuato y el futuro de todos los que forman parte de esta gran 

familia de locatarios. Muchísimas gracias y tengan siempre en mí una 

aliada y una amiga. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Daniel Federico Chowell Arenas: Gracias, señora regidora. A 

continuación, se procede a la entrega de los Títulos de Concesión. - - - -

Entrega de los títulos concesión respectiva, a cargo de los ediles 

del Honorable Ayuntamiento a las personas beneficiadas. - - - - - -

Samantha Smith Gutiérrez: La verdad estamos muy contentos de ver 

sus caras de satisfacción, para eso trabajamos. Señor secretario, le pido 

a usted continúe con el desahogo del séptimo punto del orden del día de 
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la presente sesión. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - 

- - - - - - - - - - 7. Mensaje de la Maestra Libia Denisse García 

Muñoz Ledo, Gobernadora del Estado de Guanajuato. - - - - - - - -

Daniel Federico Chowell Arenas: El punto número siete del orden del 

día, corresponde al mensaje que nos dirigirá la Gobernadora de 

Guanajuato, la Maestra Libia Denisse García Muñoz Ledo, por favor, 

señora Gobernadora. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Libia Denisse García Muñoz Ledo: Muchísimas gracias, muy buenas 

noches a todas y todos, la verdad que estar este día tan especial en esta 

noche, que sí es una noche histórica a las puertas de este histórico 

Mercado Hidalgo, la verdad es de mucho orgullo y presenciar este 

momento tan importante, también para nosotros es motivo de mucha 

satisfacción. Quiero agradecer al Honorable Ayuntamiento y a su 

presidenta Samantha Smith la invitación a estar aquí con ustedes en 

esta sesión del Honorable Ayuntamiento, muchísimas gracias por 

hacerme parte de un momento tan importante para esta capital de 

nuestro estado. Saludo también con mucho gusto a los diputados que 

nos acompañan, Juan Carlos, mi querida Ruth, gracias por estar aquí; a 

mi secretario de gobierno, gracias Jorge por acompañarnos; a los 

representantes del Club Rotario de Ashland y de Guanajuato capital y a 

las galereñas que se encuentran también aquí con nosotros, mujeres de 

trabajo, de liderazgo, de verdad todo mi reconocimiento. Para nosotros 

en este gobierno de la gente, es un honor poder ser partícipes de este 

momento histórico sin duda, extraordinario este escenario y 

extraordinario también el motivo que nos reúne. Quiero saludar y 

reconocer también a esos locatarios, a esas mujeres y hombres de 

trabajo de este mercado que nos llena de orgullo, ustedes representan el 

espíritu de Guanajuato, de nuestra gente trabajadora, echada para 

adelante, que ha heredado de sus padres, de sus abuelos, el esfuerzo de 

salir adelante y de trabajar todos los días por aquello que aman; 

sabemos que este para ustedes no solo es su mercado, su lugar de 

trabajo, esta, esta es su casa, así lo sentimos y hoy me siento muy 

orgullosa también de poder estar aquí en este momento tan importante; 

este es un símbolo para nuestro estado, de trabajo, de esfuerzo y eso es 

lo que representa el espíritu de la gente, de nuestro estado. En este 

gobierno que me honro encabezar, el gobierno de la gente, estamos 

muy conscientes de que nuestros mercados no solo dan identidad a 

nuestras comunidades, son espacios también de encuentro de las y los 
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ciudadanos. Estoy convencida que no hay nada más vivo, que no hay 

algo más colorido, más alegre, más festivo que los mercados de nuestro 

estado y por supuesto que bien cuidados como está este mercado, son 

también valiosos atractivos turísticos que permiten que sean punto de 

encuentro y de reunión también con los visitantes que acuden a nuestro 

estado. En este nuevo comienzo, los mercados y sobre todo la gente que 

trabaja, que hace vivo este mercado y todos los de nuestro estado, son 

una prioridad, porque ellos, como sabemos, son y representan sustento 

económico de sus familias y el objetivo principal, yo estoy segura, de 

este gobierno municipal al igual que del gobierno estatal, es trabajar por 

generar bienestar para cada una de las familias de Guanajuato, por ello 

es que hoy sí quiero reconocer de manera muy sentida este trabajo que 

ha hecho el Ayuntamiento para poder entregar estos Títulos Concesión, 

que cuando los ponen en nuestras manos pareciera solo un papel, pero 

hoy para cada uno de los que lo reciben, representa de verdad todo el 

fruto de su esfuerzo, seguramente cuando lo recibieron vinieron a su 

mente sus abuelos, sus padres, ustedes mismos y también sus hijos e 

hijas, que son seguramente, por aquellas, por aquellos quienes se 

levantan temprano todos los días, ese mismo espíritu que tienen ustedes 

es el que hoy compartimos quienes servimos a Guanajuato. Desde este 

ámbito de responsabilidad, yo les quiero pedir un fuerte aplauso a esos 

locatarios que son el corazón del Mercado Hidalgo, no quiero dejar pasar 

esta gran oportunidad de dirigirme a ustedes para también felicitar al 

Club Rotario de Ashland y por supuesto al Club Rotario de Guanajuato, 

estos han sido puentes de gran amistad entre estas instituciones que 

hoy hemos dejado ver también el gran trabajo que hacen, este 

hermanamiento que de verdad se ha traducido en bienestar para la 

gente de nuestro estado, hoy vimos como obras que son fruto del 

trabajo y de la dedicación de ustedes, han transformado la realidad de 

muchas de estas comunidades, yo sé que son muchos los proyectos 

solidarios que van a seguir siendo parte de la agenda de los Clubes 

Rotarios y de verdad me siento muy contenta de este reconocimiento 

que se hace, porque creo que es un empuje para seguir haciendo más 

por nuestras comunidades, todo mi reconocimiento y de verdad yo 

espero que esta relación de amistad perdure a lo largo de los años y 

permita dar frutos, frutos que se traduzcan en mejores comunidades, en 

mejores personas, en ser cada vez una mejor sociedad. A lo largo y 

ancho del territorio de nuestro estado, hay diferentes hechos históricos 
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que nos marcan, que nos definen, que hoy se convierten en una riqueza 

incalculable para la gente de nuestro estado. Hoy, los integrantes de 

este Honorable Ayuntamiento, también han dejado patente su 

compromiso con las tradiciones, con la cultura que nos da identidad, por 

ello es que me siento muy contenta de recibir, de acusar de recibido de 

manera personal esta solicitud que hace el Ayuntamiento de Guanajuato 

para declarar como Patrimonio Cultural Intangible esta que es una 

escenificación histórica que se da en la Sierra de Santa Rosa por los 

indios tejocoteros, una comunidad que honra, que recrea el papel de los 

pueblos indígenas en la lucha por la Independencia de México y aquí han 

dejado constancia no solo de la gran riqueza cultural, sino también del 

gran orgullo que sienten de esta que es una tradición maravillosa que 

nos hace recordar las raíces más profundas de nuestra historia, yo estoy 

por supuesto, no solamente de acuerdo en esto que ustedes han 

propuesto a la Gobernadora Constitucional de este estado, sino también 

hoy estoy aquí para hacer patente mi respaldo total a que se declare 

Patrimonio Cultural Intangible y no podía hacerlo solamente a través de 

un decreto que se publicara, yo tenía que estar aquí para hacer patente 

mi compromiso con las causas de nuestra gente, para decirles no 

solamente que los vemos, sino que reconocemos ese valor histórico que 

tienen y yo estoy segura como Gobernadora, pero también como madre 

de familia, que queremos que esa tradición perdure para nuestros hijas, 

para nuestros hijos y hoy me comprometo también a que desde el 

gobierno del estado y de la mano del municipio, vamos a hacer que esta 

gran tradición que se convertirá en Patrimonio Cultural Intangible, sea 

conocida en cada rincón de Guanajuato para que este que es de verdad 

una riqueza de nuestro estado, no quede solamente ahí en la Sierra de 

Santa Rosa, sino que todos los guanajuatenses nos sintamos 

profundamente orgullosos de esa que es la historia que nos hace ser, 

que nos hace sentir y que hoy marca el futuro siempre de la mano de un 

pasado glorioso de nuestro pueblo, así que mi reconocimiento a quienes 

hoy se encuentran aquí  y que han hecho posible con su esfuerzo, con su 

trabajo diario que una tradición tan bonita de nuestro pueblo, perdure 

hasta este momento, cuentan con su Gobernadora para seguir 

impulsando este maravilloso evento. Esta es una forma de rendir 

también un homenaje al desarrollo histórico que se ha dado aquí en esta 

que es la capital de nuestro estado, una capital gloriosa que basta 

caminar sus callejones y sus calles para darnos cuenta de la grandeza y 
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de la majestuosidad de su gente y sin duda, uno de los elementos más 

importantes de la historia se ha dado también en estas calles, en estos 

lugares maravillosos como la Alhóndiga de Granaditas, pero también 

cada comunidad de Guanajuato tiene una historia que contar y hoy 

queda clara esa riqueza del pueblo guanajuatense, una riqueza que 

haremos que perdure, que haremos que siga vigente, que siga viva, 

porque mientras sigamos en la memoria llevando cada momento que 

hizo grande a Guanajuato, vamos a hacer que esos momentos históricos 

perduren por siempre. Yo quiero hacerles sentir que este gobierno es un 

gobierno que pone el énfasis en las personas, que va a trabajar por 

aquello que verdaderamente importa; un gobierno que tiene claro que 

los retos que enfrentamos hoy como sociedad, nos requieren más 

unidas, más unidos que nunca y que de esa unidad ha nacido siempre la 

fortaleza de nuestro pueblo, una fortaleza que estoy segura podemos 

abrazar juntos para lograr hacer de Guanajuato ese estado que 

queremos seguir heredando para nuestras hijas e hijos, así que cuenten 

conmigo, vamos a trabajar en equipo. Guanajuato, ésta que es la capital 

maravillosa de nuestro estado, tiene una Gobernadora que valora, que 

reconoce y que va a trabajar por la grandeza de este municipio 

maravilloso que tanto le ha dado a nuestro estado y a México. 

Muchísimas felicidades y muchas gracias. - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Samantha Smith Gutiérrez: Señor secretario, le pido continúe con el 

desahogo del siguiente punto enlistado dentro del orden del día de la 

presente sesión. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Daniel Federico Chowell Arenas: El último punto del orden del día, 

corresponde precisamente a la clausura de la sesión a su cargo. - - - - - 

- - - - - - - - - - 8. Clausura de la sesión. - - - - - - - - - - - - - 

Samantha Smith Gutiérrez: Muchísimas gracias, señor secretario. 

Nuevamente agradecida por esta gran oportunidad, estar el día de hoy 

aquí en este nuestro querido Mercado Hidalgo, con el apoyo, el 

acompañamiento y por supuesto la amistad que sé que hay conmigo, 

pero también con todo Guanajuato. Gobernadora muchísimas gracias por 

estar el día de hoy aquí, siendo testigo de esta sesión histórica; 

muchísimas gracias a todos mis compañeros de este Cuerpo Colegiado, 

nuevamente reitero mi agradecimiento por la disposición al diálogo, por 

poder construir, porque eso es lo que nos requiere y nos exige 

Guanajuato. Muchísimas gracias señor Secretario del Ayuntamiento; 

muchísimas gracias a nuestros invitados especiales, gracias por hacer de 
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esta una sesión histórica, gracias nuevamente a todas las familias 

trabajadoras que con su trabajo construyen a diario la grandeza de 

nuestro querido Guanajuato; gracias al Club Rotario de Ashland, gracias 

al Club Rotario de Guanajuato, muchísimas gracias a nuestros queridos 

indios tejocoteros, gracias a todos por hacer de este, el Guanajuato fuerte 

y honesto que se construye con la suma de todas y todos nosotros. No 

habiendo más asuntos que tratar, damos por clausurada esta sesión 

ordinaria número 4 del Honorable Ayuntamiento 2024-2027, siendo las 

20:34 (veinte horas con treinta y cuatro minutos). Se citará en tiempo y 

forma para la próxima sesión a través de la Secretaría del Honorable 

Ayuntamiento. Firmando al calce los que en ella intervinieron. Doy fe. -  
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